

DOHÁNYÁRUSOK KÖZLÖNYE

A magyarországi nagy- és kistőzsdetulajdonosok szakközlönye és értesítője.

A DOHÁNYGYÁRTÁS, ELADÁS, VALAMINT A HOZZÁTARTOZÓ CÍKKEK SZAKKÖZLÖNYE.

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én.

Kiadótulajdonos és felelős szerkesztő:

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, VI., Eötvös-uteza 5.

Előfizetési ár fél évre 5 kor.

HATSEK ADOLF.

hová az előfizetési összegek
— valamint a kéziratok küldendők. —

TARTALOM: Pangás vagy visszafejlődés. — Kimutatás. — Vegyes hírek.

Pangás vagy visszafejlődés.

A dohánymonopolium területén tagadhatatlanul világos pangás észlelhető. A meglévő gyárak feldolgozták ugyan gépiesen az előírt mennyiséget és ha itt-ott ezen túlmennek és mindenféle javításokra törekszenek is, ez kizárólag az igazán szorgalmas és derék tisztviselői kar különös buzgalmának tudható be.

De a két év óta már sürgősen szükségessé vált szükségletek, új beszerzések és új berendezések nem folyósíthatnak. A Budapesten felállítandó gyáraknak teljesen érett ügyeit egyelőre félretették, épügy mint az országban tervezett gyárszaporítások valamint az óbudai gyár kibővítésének ügyét.

Új szivarfajtákról, a csomagolás praktikus változtatásáról époly kevéssé van szó, mint a tisztviselők előléptetéséről és kinevezéséről.

A mi a dohánymonopolium adminisztrációját illeti, tartozkodunk mindenféle kritikától, annál inkább, mivel ugylátszik, némely körökben az a nézet uralkodik, hogy ily dolgokhoz semmi köze egy lapnak, mely dohányárusok részére ír. Ezen körülmény nem gátolna ugyan bennünket véleményünk kimondásában, ha a mai politikai viszonyok között valami célja lenne. Minthogy ez azonban nincs meg, mi csak azt a kedélyes nyugalmat konstatáljuk, a mely uralkodik egy adminisztrációban, a melynek feladata lenne egy nagy sereg elárusító parancsokat osztogatni és igen sok helytelenséget orvosolni.

De erről más alkalommal.

A szerencsétlen politikai viszonyok az oka annak, hogy az egészségtelen álom elnyom egy állami nagyipart, melynek jobban mint minden más iparnak lüktető élet kell. A lefolyt 40 esztendőben, a mióta a dohánymonopolium az állam tulajdona, ez az élet igen örvendetes módon nyilvánult. Az utolsó évek főleg oly óriási haladását jelentették a dohánymonopoliumnak, hogy ma már a külföldön is számolnak a magyar monopoliummal, a melynek termékei veszedelmes versenytársai régi kipróbált gyáraknak.

És most itt a veszély, hogy mindez veszendőbe megy, a mi eddig előre rohant, az egyelőre megállásra, pangásra van kárhóztatva. Azt mondjuk egyelőre, vigasztaláskép, mert hiszen üzletileg ez az állapot jelenleg még elviselhető. Mindazonáltal féltő, hogy a pangást nemsokára a visszafejlődés követhetné. Sőt föl lehet tenni, hogy ez rövidesen be is következik majd, minthogy természetes dolog, hogy a gyártás nem győzi a fogyasztást és miután gyárakat a földből teremteni nem lehet, oly zavarok fenyegetik a dohánymonopoliumot, a melynek a 70-es évek végén és a 80-as évek elején oly drasztikusan felléptek volt. Szomorú jelenség, hogy egy ipar, mely fennállásának rövid ideje alatt oly eredményeket tud felmutatni, hogy már-már kész dohánytermékek kivitelével kezd komolyan foglalkozni, a politika által legyen kénytelen visszafelé fejlődni. És ölbe tett kézzel kell mindezt végig nézni, mert nincs segítség. Amit azonban igenis

meglehet tenni, mert ez célszerű eszközök előkészítése, hogy zavarokat lehetőleg távol tartsunk és elejükbe állhassunk. A mi igenis megtörténhetik, az behozatala a legszigorubb rendnek az elárusítás terén, mely utóbbi ez időszereint kétségbeejtő állapotban van. Oly időkben, mint a milyenek várhatók és a melyekben egész más feladatok teljesítéséről lesz szó, mint ma, természetesen nem lehet e különféle elárusítási ügyek rendezéséről szó. Másrészt azonban a legszomorubb következményekkel járna a monopoliumra, ha ennek üzleti szervezete ugyanaz maradna, mint a minő ma. Hisz nevetséges, évente 120 millió koronányi árut akarna eladni, a nélkül, hogy csak gondolatban is törődne vele, miként, ki által, hol és mi módon adassék el ez az áru. Avagy osztrák mintára akarnak eljárni? Ebben nagyon tévednek. A magyar elárusítási viszonyokat nem lehet összehasonlítani az osztrák testvérmonopolium viszonyaival. Ausztriában van rend és van törvénytisztelet. Nálunk minden végzett arisztokrata vagy képviselő merész kézzel belenyul az elárusítási viszonyokba és átalakítja és formálja tetszése szerint. Ausztriában száz protektornak és képviselőnek sem fog sikerülni oly protekciót gyakorolni, mely a fennálló szabályokba ütközik, mi nálunk nem sokat kérdik, hogy tönkre megy-e egy vagy több existencia, mert valamelyik protektornak úgy tetszik. A különbség tehát igen nagy és viszonyaink nem hasonlíthatók össze egymással. Egy e téren való haladás sok bajnak vehetné elejét és tetemesen csökkenthethetné a visszaesést, mely úgy anyagi mint ipari téren elmaradhatatlanul be fog következni. Ha ellenben ez irányban semmi sem történhetné, akkor a mai pangás rengeteg sokba kerülhet majd az országnak.

Vegyes hírek.

Kitüntetés. A budapest-ferencvárosi dohánygyár igazgatóját *Zolna Vilmos* urat ő felsége királyi tanácsosi címmel tüntette ki.

Zolna igazgató, a ki e gyár élén körülbelül 10 év óta és már azelőtt is vezetői állásban működik, azt a magas nívaut, melyen e gyár mindenkor állott, mindenkor meg tudta őrizni és megszilárdítani. Azon tisztviselők közé tartozik, a kik haladnak a korrallal és

értelműségüket s képzettségüket ily szellemben értékesíteni is tudják. A gyártás terén ily tulajdonokat igen nagyra kell becsülni és a legfelsőbb elismerés, melyben *Zolna* igazgató részesült, annak a jele, hogy ezek felebbvalói részéről is a legteljesebb mértékben méltánylásra találnak.

A hírlapelárusítás a dohánytőzsdékben. Alig hogy a kistőzsdések »alosztálya« egy ur és egy hölgy személyében »deputatiót« küldött volt a belügyminiszterium államtitkárához, azon kéréssel, hogy a hírlapok elárusítását a tőzsdékben ne tiltsa el, a rendőrség már is jónak találta, *mindazon tőzsdések neveit feljegyezni, a kik hírlapot árusítanak, ezeknek nyilvántartása céljától.* Gyorsabb és a mint látni, rosszabb hatása valóban nem lehetett a petitióknak. De nem is bírjuk felfogni a merészséget, a melylyel néhány fővárosi tőzsdés a Budapesten létező 1000 kistőzsdés nevében felszólalni merészkedik. Ha néhány fővárosi nagytőzsdésnek érdekében van, hogy szövetségükben egypár kistőzsdés foglaljon helyet, hogy minden alkalommal »ezeknek nevében« felszólaltasson, ez nagyon is átlátszó dolog, semhogy a kistőzsdések felüljenek neki. Talán még megérjük, hogy a nagytőzsdések rá fogják venni a kistőzsdéseknek ezen »elnökségét« oly petitió benyújtására, hogy a nagytőzsdéseknek engedessék meg bárhol, a hol nekik tetszik, kistőzsdé fiókok felállítását. De eltekintve ezen nevetséges és céltalan játéktól, a mely a szorgalmas és törekvő kistőzsdésnek csak ártalmára van, a dohánytőzsdés egyes egyedül a pénzügyi hatóság fenhatósága alatt áll. E szerint minden petitió kizárólag ide nyújtandó be és ha ez indokolt, akkor a pénzügyminiszterium dolga azt saját szakvéleményével együtt az illetékes hatóság elé terjeszteni. Könnyen megtehetnék különben, hogy az egyik hatóság valamit elrendel, a mit a felettes hatóság jóvá nem hagyhat és nem engedélyezhet, mire példa a vasárnapi munkaszünet volt. A mi magát a dolgot illeti, erről már rég elmondtuk nézetünket.

Osztrák nagy- és kistőzsdések bajai. Nemrégiben az osztrák nagytőzsdések folyamodványt nyújtottak be a pénzügyminiszternek, a melyben az okmány- és levélbélyegek elárusítása után 3 százalékot kérnek. Ha nem tudnók, hogy nincs az az állam, mely e kérelmet teljesítené, a folyamodók érdekében nem szóltak volna a tárgyhoz. De minthogy több mint bizonyos, hogy visszautasításban fognak részesülni, az ügynek nem árthat, ha megmondjuk róla véleményünket, mely úgy szól, hogy ily provizióval az osztrák kincstárt évente sok millióval meg lehetne károsítani. Ez eszme felfedezője, a mely mellett egy bécsi szaklapban a lehető legszakszerűlenebbül kardoskodtak, megfélekedeztet ugyanis arról, hogy okmány és levélbélyegek értékek, a melyekkel mindenütt a világon fizetést eszközölni lehet. Ha eddig visszaélések nem történtek, melyek különben teljesen soha ki nem küszöbölhetők, ez csak a csekély 1 illetve 2 százaléknyi provizióknak köszönhető. Egész másként festene a dolog, ha a provizió 3 százalék lenne. Minden kereskedő, a

kinek a külföldön kisebb fizetései volnának, az okmány vagy levélbélyeget olcsóbban meg tudná magának szerezni. Olyan volna ez, mint ha koronákat 97 fillérért lehetne venni, csak hogy a fizetés levél — és okmánybélyegekkel még kényelmesebben lenne eszközölhető.

A nagytőzsdések folyamodványának másik tárgya az engedélyük átörökölhetése. Hát, sok szerencsét kívánunk, de sok kilátása ennek a kérelemnek sincs, minthogy ez a kedvezmény sokkal inkább a kistőzsdéseket illeti meg. A nagyáruda őszintén mondva, az idők folyamán teljesen céltalanná vált és oly munkát teljesít mely a dohányjövédéknek csak kényelmére, nem pedig a jövedelem öregbítésére szolgál, ami ellenben a kistőzsdékénél nagyon is meg van. A nagytőzsde működése negatív, a kistőzsdéé pozitív. Hisszük is, hogy Ausztriában a nagytőzsde fenmaradása már csak idő kérdése.

A mi a szegény osztrák kistőzsdést illeti, rendkívüli gondoskodásban részesül nemcsak oly egyének részéről, a kik nem dohányárusok, de talán még dohányosok sem. Rokkantság esetén akarnak róluk gondoskodni és nevezetesen, megkapták az engedélyt sorsjegyek elárúsítására, melyektől a szükséges tőkét várták. Nemrég volt e sorsjegyek huzása, de nem vagyunk abban a helyzetben, hogy ennek eredményéről beszámolhassunk. Azt se tudjuk, kinek jutott a főnyeremény és mennyi tiszta jövedelem maradt a szóban levő alap javára. Kívánatos lenne, hogy legalább egy munkaképtelenné vált trafikuson segíteni lehessen vele.

Szegény kistőzsdések! Egyébként azoknak oda-fönt még jobb soruk van, mint magyar collegáinknak. Ott legalább gondoskodás történik, hogy a kistőzsdés valamit keressen, a mi a kistőzsdéseink 70 százalékánál nem történik. Ott nem történhetik meg, hogy nagy urak kedvéért 10 lépésnyi távolban dohányárúsítási engedélyt adnak. Ott a nagytőzsdéseknek nincs kistrifikjuk. Boldog emberek!

A Sumatra-fedőlevél, melyet mindenütt a világon a legtöbb középfajta szivarnál használnak, utóbbi időben óriási áremelkedést mutat. Különösen a világos szürke és világos sárga levelek rendes áruk kétszeresét érnek el. E fedőlevelek fontját 14—16—18 márkával, kilóját tehát 28—32—36 márkával árulják. Érthetetlen, hogy a hamuszürke és sokszor világoszöld levelek divatja még fennáll, annál kevésbé mert a szürke fedőlevél átható kellemetlen szagot áraszt. Valószínű, hogy a szürke levél egy még ismeretlen vegyi alkotórészt tartalmaz, mely annak színét és szagát erősen befolyásolja. A mi a sárgászöld fedőlevelet illeti ez még nem egészen érett dohány, mely vagy növekedésében visszamaradt vagy beteg. És ép e dohányokat keresik annyira és fizetik jobban mint az egészséges, illatos és jó dohányleveleket.

A francia dohányjövédék a múlt hónapban 10,000 mázsa dohányt vásárolt Németországban. A dohány elszázi származású és állítólag sokkal nagyobb áron kelt el mint múlt évben, annál inkább mert

Olaszország is megjelent mint jelentékeny vevő, a piacon.

A Havannah különlegességek ára f. é. április 1-ével emelkedik. Ez áremelkedés abban leli okát, hogy a vám viszonyok megváltozása a dohány árának emelését vonta maga után.

Szerkesztői üzenetek.

L. K. Lugos. Ezen ügyről mai napig sem jutott tudomásunkra.

Sz. J. Nyitra. Nagytőzsdei engedélyért csak akkor lehet folyamodni, ha ilyen szabad lett és ki lett írva vagy pedig, ha nyilvánvalóan fennáll egy új nagytőzsde létesítésének szüksége.

Kistőzsdés, Léva. Ha más kistőzsdések 10 pakli dohányt kaptak, követelheti, hogy Önnek is ennyit szolgáltatassanak ki. Hogy egy fajtából mennyit kell a nagyárusnak kiadnia, az is oly nyílt kérdés, melyre nálunk nem törődik senki. Ez aztán folytonos civódásra vezet nagy- és kistőzsdés között.

Nagyárus Z. Dehogy! Mi csak a fővárosi nagyárusok ellen fordulunk, mert a kistőzsdéseket érzékenyen megkárosítják, a nélkül, hogy maguknak haszna volna belőle. Mert tekintettel 15 milliónyi óriási forgalmukra, nagyon jól meglehetnének kistőzsdé nélkül is, ha leszámítják a nagy költségeket, melyeket nekik a kistőzsdé okoz. És minthogy ezen emberek maguk legtöbbször semmit sem dolgoznak, hanem fizetett emberekkel vezetetik üzletüket, a szegény kistőzsdések adják meg az árát. És ez ellen mindvégig küzdeni fogunk.

Tisztviselő, Érsekújvár. Igenis, ismerjük az ügyet. E nagytőzsdék: Érsekújvár, Temesvár, Szabadka, és Brassó.

Br. F. Nagybecserek. Mire volna jó, most szellőztetni e dolgokat? Csak jöjjön nyugalmasabb idő és ön meg lesz velünk elégedve.

M. K. Budapest. Ugy kell! Ha nincs bátorsága nyílt fellépésre, akkor legjobb hallgatni.

S. P. asszony, Budapest. Hogy az illető orvos-e, nem tudjuk. Miért kérdi? Talán ingyenes kurát ígértek, ha cikkeit elolvassa? Ily ígéret egyébként nagyon szükséges.

„BOURBON“

szivarkahüvelyk, az egyedüli hüvelyk, amely dohánynagyárusok és különlegességi raktárok részére ajánlható. A hüvelyküzletben divatos verseny sajnos következménye, hogy a dohánynagyárusok és különlegességi raktárok tulajdonosai már nem foglalkozhatnak haszonnal a hüvelyk elárúsításával. Ezen visszás állapotra segitendő ily feltételek mellett, hozzá forgalomba az **Elster és Topf** cég a „Bourbon“ szivarkahüvelyket, a melyek az inreális versenyt kizárják. A „Bourbon“ hüvelyket kitért sikerrel vezette be már is több dohánynagyárusító u. m. **Hirsch Jakab budapesti,** továbbá az **aradi, miskolci, brassói, segesvári, kassai, kolozsvári, szabadkai, prágai, brünni, olmüci, linzi, innsbrucki stb. különlegességi árudák.** Elster és Topf lemergi cég kívánatra szívesen szolgál mintákkal és irlapokkal, melyekből a dohánynagy- és különlegességi árudák részére biztosított előnyök megtudhatók.

K i m u t a t á s.

A jelenleg érvényben álló és az általános forgalomban, valamint az eredet külföldi dohánygyártmányok árjegyzékében felvett **eredeti külföldi dohánygyártmányok árai** folyó évi március 31-ével érvényen kívül helyeztetnek és ezek helyett 1906. évi április 1-től kezdődőleg az új autonóm vámtarifával felemelt engedélyilletékeknek megfelelőleg ujonnan megállapított árak lépnek életbe.

Az új és a régi árak közötti változások a következők:

A) Havana szivarok.

H. Upmann.

Az árjegyzék	1. t. a. felvett	»Non plus ultra«	100 darab	86 koronáról	92 koronára.
» »	2. » »	»Regalia Britanica«	»	68 »	78 »
» »	3. » »	»Preciosos«	»	66 »	69 »
» »	4. » »	»Diplomaticos«	»	52 »	58 »
» »	5. » »	»Média Regália«	»	50 »	57 »
» »	6. » »	»Regália Preciosa«	»	46 »	52 »
» »	7. » »	»Brevas de Calidad«	»	47 »	55 »
» »	8. » »	»Regália Real«	»	38 »	42 »
» »	9. » »	»Regália de la Reina«	»	38 »	44 »
» »	10. » »	»Couchas Especiales«	»	36 »	40 »
» »	11. » »	»Reinas«	»	36 »	43 »
» »	12. » »	»Couchitas«	»	30 »	34 »

S o l.

Az árjegyzék	13. t. a. felvett	»Sensitivas«	100 darab	46 koronáról	52 koronára.
» »	14. » »	»Couchas Finas«	»	36 »	40 »

La Esepion de José Gener.

Az árjegyzék	15. t. a. felvett	»Regália Couchas Finas«	100 drb.	46 koronáról	52 koronára.
» »	16. » »	»Couchas Selectas«	»	34 »	38 »

Romeo y Julieta de Alvarez y Garcia.

Az árjegyzék	17. t. a. felvett	»Bouquets«	100 darab	72 koronáról	77 koronára.
» »	18. » »	»Regália Comme il faut«	»	42 »	48 »

Por Larrauga.

Az árjegyzék	19. t. a. felvett	»Bouquets Favoritos«	100 darab	40 koronáról	45 koronára.
--------------	-------------------	----------------------	-----------	--------------	--------------

La Flor de Henry Clay Julián Alos.

Az árjegyzék	20. t. a. felvett	»Alvas«	100 darab	114 koronáról	120 koronára.
» »	21. » »	»Imperiales«	»	72 »	81 »
» »	22. » »	»Bouquets«	»	68 »	72 »
» »	23. » »	»Regalia Britanica Fina«	»	66 »	75 »
» »	24. » »	»Regalia Especial«	»	56 »	62 »
» »	25. » »	»Regalia Chica«	»	46 »	52 »
» »	26. » »	»Media Regália«	»	44 »	48 »
» »	27. » »	»Conchas Especiales«	»	38 »	44 »
» »	28. » »	»Reinas«	»	31 »	36 »
» »	29. » »	»Reinas Elegantes«	»	36 »	40 »

El Aquila de Oro Bock y Co.

Az árjegyzék	30. t. a. felvett	»Havana Bouque«	100 darab	78 koronáról	82 koronára.
» »	31. » »	»Reina Maria Victoria«	»	56 »	62 »
» »	32. » »	»Britanica Chica«	»	46 »	52 »
» »	33. » »	»Emperatrices«	»	38 »	43 »
» »	34. » »	»Londrecitos«	»	31 »	35 »
» »	35. » »	»Britanica Elegante«	»	68 »	72 »
» »	36. » »	»Puritános Finos«	»	40 »	44 »

La Flor de Cuba de M. Valle y Co.

Az árjegyzék	37. t. a. felvett	»Aquilas Imperiales«	»	150 »	159 »
» »	38. » »	»Imperiales«	»	94 »	105 »

Az árjegyzék	39. t. a. felvett	»Gran Mogoles«	100 darab	70 koronáról	78 koronára.
» »	40. » »	»Regalia Habaneza«	»	38 »	44 »
» »	41. » »	»Londres Chico«	»	32 »	39 »

Don Quijote de la Mancha de Inan Cueto y Co.

Az árjegyzék	42. t. a. felvett	»Ministeriales«	100 darab	120 koronáról	126 koronára.
» »	43. » »	»Excepcionales«	»	82 »	90 »
» »	44. » »	»Exquisitos«	»	56 »	63 »
» »	45. » »	»Couchas de Regalo«	»	36 »	42 »

La Commercial de Beugochea y Fernandez.

Az árjegyzék	46. t. a. felvett	»Emperadores«	100 darab	106 koronáról	114 koronára.
» »	47. » »	»Representantes«	»	46 »	52 »
» »	48. » »	»Regalia Perfecta«	»	44 »	50 »
» »	49. » »	»Regalia de Espana«	»	38 »	42 »
» »	50. » »	»Duquesas«	»	30 »	34 »

La Intimidad. G. V. C. Antonio Caruncho.

Az árjegyzék	51. t. a. felvett	»Imperiales«	100 darab	88 koronáról	96 koronára.
» »	52. » »	»Couchas Especiales«	»	36 »	41 »

La aristocratica B. Celoiro y Co.

Az árjegyzék	53. t. a. felvett	»Triangulares«	100 darab	76 koronáról	84 koronára.
» »	54. » »	»Haut Volée«	»	74 »	79 »
» »	55. » »	»Regalia del Principe Fina«	»	43 »	48 »
» »	56. » »	»Regalia Extra«	»	43 »	49 »
» »	57. » »	»Couchas de Regalo«	»	35 »	40 »

La Corona.

Az árjegyzék	58. t. a. felvett	»Cabineto Chicos«	100 darab	50 koronáról	55 koronára
» »	59. » »	»Caucha Selecta«	»	30 »	33 »

La Africana de Pino, Villamil y Co.

Az árjegyzék	60. t. a. felvett	»Invencibles«	100 darab	94 koronáról	98 koronára.
» »	61. » »	»Delicias«	»	32 »	36 »

A de Villar y Villar. A. V. y V.

Az árjegyzék	62. t. a. felvett	»Culebras«	100 darab	48 koronáról	54 koronára.
--------------	-------------------	------------	-----------	--------------	--------------

La Meridiana de P. M. y Co. Pearo Murias.

Az árjegyzék	63. t. a. felvett	»Bouquets Cubanos«	100 darab	42 koronáról	48 koronára.
» »	64. » »	»Delicias«	»	32 »	37 »

La Flor de Murias de N. Murias y Co.

Az árjegyzék	65. t. a. felvett	»Regalia Jockey Club«	100 darab	46 koronáról	52 »
--------------	-------------------	-----------------------	-----------	--------------	------

La Rosa de Santiago de Pedro Roger.

Az árjegyzék	66. t. a. felvett	»Celestiales«	100 darab	148 koronáról	154 koronára.
» »	67. » »	»Puritanos Fijos«	»	40 »	44 »

B) Manila szivarok.**La Flor de la Isabela C. G. T. F.**

Az árjegyzék	1. t. a. felvett	»Imperiales«	100 darab	60 koronáról	66 koronára
» »	2. » »	»Excepcionales«	»	56 »	62 »
» »	3. » »	»Perfectos«	»	56 »	62 »
» »	4. » »	»Regalia Filipina«	»	40 »	— »
» »	5. » »	»Exquisitos«	»	30 »	— »

C) Mexicói szivarok.**El Valle Nacional de E. Gabaroty Cia.**

Az árjegyzék	1. t. a. felvett	»Hidalgos«	100 darab	90 koronáról	100 koronára.
» »	2. » »	»Mexicanos Ilustres«	»	60 »	68 »
» »	3. » »	»Regalia de Paris«	»	48 »	54 »
» »	4. » »	»Victorias de Colon«	»	34 »	39 »
» »	5. » »	»Bouquets«	»	30 »	33 »

D) **Török szivarkák.**

Régie Co. intéressée des Tabacos de l'Empire Ottoman Konstantinápoly.

Az árjegyzék	1. t. a. felvett	»En A' Ala« (vastag alak)	100 darab	12 koronáról	13 koronára.
» »	2. » »	»En A' Ala« (vékony alak)	»	9 »	10 »
» »	3. » »	»A' Ala« (vastag alak)	»	10 »	11 »
» »	4. » »	»A' Ala« (vékony alak)	»	8 »	9 »
» »	5. » »	»A' Ala (hölgy)	»	6 »	7 »
» »	6. » »	»Jaká« (vastag alak)	»	9 »	10 »
» »	7. » »	»Jaká« (vékony alak)	»	7 »	8 »
» »	8. » »	»Giubek« (vastag alak)	»	7 »	8 »
» »	9. » »	»Giubek« (vékony alak)	»	6 »	7 »

E) **Egyiptomi szivarkák.**

Nestor Gianaclis. Cairo.

Az árjegyzék	1. t. a. felvett	»King« arany véggel	100 darab	11 koronáról	12 koronára
» »	2. » »	»Phenix«	»	8 »	9 »
» »	3. » »	»Lotus«	»	7 »	8 »

Kniazzi Fréres. Cairo.

Az árjegyzék	4. t. a. felvett	»Imperatore arany véggel	100 darab	10 koronáról	11 koronára.
» »	5. » »	»Elite« parafa véggel	»	9 »	10 »
» »	6. » »	»Iris«	»	7 »	8 »

Dimitrino & Co. Cairo.

Az árjegyzék	7. t. a. felvett	»Shepherd's Hotel« arany véggel	100 darab	12 koronáról	13 koronára.
» »	8. » »	»Pour les Pruiçes«	»	8 »	9 »
» »	9. » »	»Luxor«	»	7 »	8 »

Société Anonyme „Le Khedive“. (Ed. Laurens) Alexandria.

Az árjegyzék	10. t. a. felvett	»Hors Concours« arany véggel	100 darab	10 koronáról	11 koronára.
» »	11. » »	»Figaró«	»	8 »	9 »
» »	12. » »	»Osiris«	»	7 »	8 »

A. Chelmis & Co. Cairo. Peares of Egypt.

Az árjegyzék	13. t. a. felvett	»Khops«	100 darab	10 koronáról	11 koronára.
» »	14. » »	»Ramses«	»	8 »	9 »
» »	15. » »	»Hyksos«	»	7 »	8 »

M. Melachvino & Co. Cairo.

Az árjegyzék	16. t. a. felvett	»Aida« arany véggel	100 darab	10 koronáról	11 koronára.
» »	17. » »	»Horns«	»	8 »	9 »
» »	18. » »	»Jamson«	»	7 »	8 »

F) **Angol pipadohányok.**

British-American Tobakko Co. Limited. W. D. & H. O. Wills, Export Brant. Bristol.

Az árjegyzék	1. t. a. felvett	»Thvee Castles« csomagokban	$\frac{1}{4}$ ang. font	3,80 kor.-ról	4.— kor.-ra
» »	2. » »	»Bright Bird's Eye« bádogg szelenczében	»	3.— »	3,20 »
» »	3. » »	»Capstan« (Navy cut)	»	3,40 »	3,60 »

Általános forgalomban. Külföldi gyártmányok. Valódi Havana-szivarok.

Lirio de Oro.

Az árjegyzék	1. t. a. felvett	»Perfectos«	50 darab	23,50 koronáról	27.— koronára.	} az árnak részére.
» »	2. » »	»Predilectos«	50 »	17.— »	19,35 »	
» »	3. » »	»Regalia chica«	100 »	27.— »	30,60 »	
» »	4. » »	»Couchas«	100 »	23.— »	27.— »	
Az árjegyzék	1. t. a. felvett	»Perfectos«	50 darab	26.— koronáról	30.— koronáig.	} a fogyasztók részére.
» »	2. » »	»Predilectos«	50 »	19.— »	21,50 »	
» »	3. » »	»Regalia Chica	100 »	30.— »	34.— »	
» »	4. » »	»Couchas«	100 »	26.— »	30.— »	

„DOHÁNYÁRUSOK KÖZLÖNYE“

ORGAN FÜR DAS GESAMMTE TABAKFABRIK U. VERSCHLEISSWESEN, WIE AUCH DER DAZU GEHÖRIGEN FÄCHER

INHALT: Stillstand oder Rückwärtsgehen. — Vermischte Nachrichten.

Stillstand oder Rückwärtsgehen.

Unleugbar ist ein merklicher Stillstand auf dem Gebiete des Tabak-Monopols sichtbar. Das Fabrikationswesen, arbeitet allerdings gleich einer Maschine das vorgeschriebene Quantum auf und wenn noch ein Übriges geschieht und allenthalben Verbesserungen mittelst Proben angestellt werden, so ist diese nur dem besonderen Fleisse der wirklich thätigen und tüchtigen Beamtschaft zu danken.

Aber, die seit zwei Jahren bereits dringend nothwendigen Erfordernisse, Neuan-schaffungen und Neueinrichtungen werden nicht effectuirt. Die in vollständiger Reife sich befindlichen Angelegenheiten der in Budapest neuzuerbauenden Fabriken, sind einstweilen ad acta gelegt worden, ebenso die seither geplante Vermehrung der Fabriken im Lande, wie auch die Vergrösserung der Fabrik in Ó-Buda.

Von neu anzufertigenden Sorten und praktische Umänderungen in Hinsicht der Packung kann überhaupt nicht gesprochen werden, ebensowenig, wie die Beförderung und Neuernennung von Beamten.

Was die Administration des Tabak-Monopols anbelangt, so enthalten wir uns darüber einer jeglichen Kritik, zumal man in gewissen Kreisen anzunehmen scheint, dass derlei Kleinigkeiten ein Blatt welches für Tabakverschleisser schreibt, nichts angeht. Uns würde dieser Umstand zwar nicht abhalten unsere Meinung zu äussern, hätte sie unter den dermaligen politischen Verhältnissen einen Zweck. Da diess nicht der Fall ist, konstatiren wir nur die gemüthliche Ruhe in welcher sich dermalen eine Administration befindet die einem Heere von Verschleissern

Befehle ertheilen und ausserdem sehr vie Ungehöriges saniren müsste.

Doch darüber ein andermal.

Die unglückseligen politischen Verhältnisse tragen Schuld daran, wenn der ungesunde Schlaf sich über eine staatliche Gross-industrie breitet, die mehr als jede andere Industrie pulsirendes Leben bedarf. In den abgelaufenen 40 Jahren, während das Tabak-Monopol-Eigenthum des ungarischen Staates geworden, hat sich dieses Leben in erfreulichster Weise kundgegeben.

Namentlich die letzten Jahre, galten dem Vorwärtsschreiten des Tabak-Monopols in solcher Weise, dass dermalen bereits im Auslande mit dem ungarischen Tabak-Monopol gerechnet wird, dessen Erzeugnisse sogar eine gefürchtete Konkurrenz, alter bewährter Fabriken bilden.

Und nun soll das alles wieder in die Brüche gehn und was bisher vorwärts-gestürzt hat, ist zum Stillstande vorläufig verurtheilt. Wir sagen vorläufig im tröstenden Sinne, denn geschäftlich ist dieser Zustand ja gegenwärtig noch zu ertragen; gleichwohl aber, macht sich die Furcht geltend, dass dem Stillstande auch sehr bald das Rückwärts-schreiten folgen dürfte. Ja, es ist anzunehmen, das diess in sehr naher Aussicht steht, da es eine natürliche Sache bildet, dass die Fabrikation der Consum nicht bewältigen wird und da man Fabriken nicht aus der Erde zu stampfen vermag, drohen dem Tabak-Monopol Verlegenheiten, ähnlich derjenigen, wie sie Ende der Siebziger und Anfangs der Achtziger Jahre sich so drastisch gezeigt hatten.

Es ist sehr betrübend zu sehen, wie eine Industrie, welche in der kurzen Zeit ihres Bestehens bereits derartige Erfolge aufzu-

weisen hat, dass sie bereits an einem Export fertiger Tabakprodukte ernstlich arbeitet, von der Politik gezwungen wird rückwärts zu schreiten. Man ist gezwungen mit verschränkten Armen diess mitanzusehen, ohne die Sache ändern zu können. Aber was gleichwohl unterdessen geschehen kann, das ist die Vorbereitung zweckmässiger Mittel um Verlegenheiten womöglich fernzuhalten und ihnen gewappnet entgegenzutreten. Was geschehen kann, das ist die Einführung striktester Ordnung auf dem Gebiete des Verschleisswesens, welch Leteres sich dormalen in dem verzweifeltsten Zustande befindet. In Zeiten, wie diejenigen es sind, die zu erwarten stehen, und in welchen es ganz andere Aufgaben zu erfüllen geben wird, als heute, kann natürlich nicht daran gedacht werden diese verschiedenen Verschleissangelegenheiten zu schlichten. Andererseits aber, wäre es von den schlimmsten Folgen für das Tabak-Monopol begleitet, wenn dessen geschäftliche Organisation dieselbe bliebe, wie sie dormalen ist. Es ist ja zu lächerlich, wenn man glaubt, für einen Betrag von 120 Millionen Kronen jährlich Waaren verkaufen zu können, ohne im geringsten daran zu denken, wie, und welcher Art diese Waaren verkauft werden sollen. Oder glaubt man wirklich ganz conform nach dem Muster in Österreich dabei zu verfahren? Da irrt man gewaltig. Die ungarischen Verschleissverhältnisse sind nicht im geringsten mit denen des Schwestern Monopols Österreichs zu vergleichen. In Österreich, das man sagen herrscht Ordnung und Respekt vor dem Gesetze. Bei uns greift jeder abgewirtschaftete Aristokrat oder Abgeordnete mit kühner Hand in die Verschleissverhältnisse hinein und formt und modelt sie nach seinem Belieben. In Österreich wird es hunderten Abgeordneten und Protektoren nicht gelingen derartige Protektionen zu üben, die mit den bestehenden Vorschriften im Widerspruche sind, bei uns wird nicht viel gefragt, ob eine Existenz oder mehrere zu grunde gerichtet werden, weil es irgend einem Protektor so beliebt. Also die Unterschiede sind, wie man sieht ganz bedeu-

tende und mit unseren Verhältnissen gar nicht vergleichbar.

Ein Vorwärtsschreiten in solcher Weise würde vielem vorbeugen und den unausbleibliche Rückschritt, sowohl in materieller wie in industrieller Weise, wie er eintreten wird, bedeutend mildern. Wenn dagegen nach dieser Richtung hien, ebenfalls nichts veranlasst werden könnte, dann dürfte der dormalige Schlaf dem Lande sehr theuer zu stehen kommen.

Vermischte Nachrichten.

Auszeichnung. Der Director der Budapest Franzstädter Tabakfabrik Herr *Wilhelm Zolna*, wurde von Sr. Majestät mit dem Titel eines königlichen Rathes ausgezeichnet.

Direktor *Zolna*, welcher an dieser Fabrik seit ungefähr 10 Jahren als Direktor und auch schon früher in leitender Stellung wirkt, hat es verstanden das hohe Niveau auf welchem diese Fabrik schon von jeher stand aufrecht zu erhalten und zu befestigen. Es zählt zu jenen Beamten die fortschrittlich denken und die ihre Intelligenz und Bildung in diesem Sinne auch zu verwerthen verstehen. Auf dem Gebiete des Fabrikationswesens sind solche Eigenschaften aber stets hoch zu schätzen und die allerhöchste Anerkennung, welche dem Direktor *Zolna* geworden, beweist nur, dass dieselbe auch von seinen Vorgesetzten im vollsten Masse gewürdigt werden.

Der Zeitungsverschleiss in den Trafiken. — Kaum hat die sogenannte Sektion der Kleinverschleisser eine «Deputation,» nämlich einen Herrn und eine Dame zu dem Statssekretair des Ministeriums des Innern entsendet um diesen zu bitten, den Zeitungsverschleiss in den Trafiken nicht zu verbieten, hat die Polizei es auch schon für gut befinden *die Namen derjenigen Trafikanten, welche Zeitungen verkaufen, aufzuschreiben, um diese in Evidenz zu halten* Rascher konnte wahrlich die Petition nicht wirken und wie man sieht, auch nicht schlimmer. Wir begreifen aber auch die Kühnheit nicht, mit welcher einige Trafikanten der Hauptstadt im Namen der in Budapest sich befindlichen 1000 Kleinverschleisser zu sprechen wagen. Wenn es einigen Grosstrafikanten in der Hauptstadt daran gelegen ist, einige Kleinverschleisser in ihrem Verbands zu haben, um bei jeder Gelegenheit «im Namen dieser» sprechen zu lassen, so ist das eine Sache die zu durchsichtig ist, als dass ihr die Kleinverschleisser aufsitzen werden. Vielleicht erleben wir es noch, dass die Grosstrafikanten, dieses «Präsidium» der Kleinverschleisser noch dazu bewegen wird, sie mögen petitioniren, dass den Grossverschleissern gestattet werde, sich überall,

wo es ihnen genehm ist Kleinverschleissfilialen zu errichten. Aber ganz abgesehen von dem wirklich lächerlichen und zwecklosen Spielereien, mit denen den fleissigen und schaffenden Kleinverschleissern der Hauptstadt nur geschadet wird, untersteht der Tabaktrafikan einzig und allein der Finanz-Behörde. Sonach hat jede Petition nur an diese gerichtet zu sein und wenn eine solche motivirt erscheint, dann hat das Finanz-Ministerium die Pflicht dieselbe nebst ihrem eigenen Gutachten der hiefür competenten Behörde zu unterbreiten. Es könnte ja sonst sehr leicht geschehen, dass eine Behörde etwas verfügt, was die vorgesetzte Behörde nicht billigen und nicht zugeben kann, wie diess beispielsweise viele Jahre hindurch bei der Sonntagsruhe der Fall war und ist. Was den Gegenstand selbst betrifft, so haben wir längst darüber unserer Ansicht Ausdruck verliehen.

Österreichische Gross- und Kleintrafikan-Schmerzen. Kürzlich haben die österreichischen Grosstrafikanten beim Finanz-Minister vorgesprochen um ihn eine Petition zu übergeben, dess Inhaltes dass den Grossverschleissern nach den Stempel und Briefmarkenverkauf 3 Prozent bewilligt werden mögen. Wüssten wir nicht, dass ein solches Ansuchen kein Staat der Welt bewilligen kann, wir hätten im Interesse der Petenten überhaupt zur Sache geschwiegen. Da es aber mehr als sicher ist, dass dieses Ansuchen zurückgewiesen werden wird, kann es ja der Sache nicht schaden, wenn wir darüber unsere unsere Ansicht sagen und diese lautet: Dass man durch einen solchen Provisionsatz das österreichische Aerar um viele Millionen alljährlich prellen könnte. Der Erfinder dieser Idee, die in einem Wiener Fachblatte so unfachmännisch wie möglich propagirt wurde, hat nämlich daran vergessen dass Stempel und Briefmarken Werthe sind, mit welchem man in der ganzen Welt Zahlungen leisten kann. Wenn bisher keine Missbräuche vorgekommen sind, was übrigens ganz auszuweichen nicht möglich ist, so ist der geringe Prozentsatz von 1 beziehungsweise $1\frac{1}{2}$ Prozent daran schuld dass diess nicht oder nur wenig geschieht. Ganz anders aber dürfte sich die Sache gestalten, wenn der Prozentsatz für Provision 3 Prozent ausmachen würde. Jeder Kaufmann, der im Auslande kleinere Beträge zu bezahlen hat, würde sich die Brief oder Stempelmarken schon billiger zu verschaffen wissen. Kurz, es wäre dasselbe, als ob man Kronenstücke um 97 Heller erhalten könnte, nur dass die Zahlung mittelst Brief und Stempelmarken noch bequemer geleistet werden könnte.

Ein weiterer Gegenstand der Petition der Grossverschleisser betrifft die Vererblichkeit ihrer Lizenzen. Nun denn wir wünschen viel Glück dazu, aber Aussicht auf Erfüllung dieses Wunsches hat auch diese Bitte nicht, nachdem dieses Beneficium weit eher, den Kleinverschleissern rechtlich gebühren würde. Der Grossverschleiss ist ja aufrichtig gestan-

den im Zeitenlaufe ganz zwecklos geworden und vollführt übrigens auch nur eine Arbeitsleistung, welche der Tabak Regie nur zur Bequemlichkeit nicht aber zur Vermehrung des Nutzens dient, was bei den Kleinen bedeutend der Fall ist. Sein wirken ist ein negatives, desjenige des Kleinverschleisser ein positives. Wir glauben auch, dass die Aufrechterhaltung der Wirksamkeit der Grossverschleisser in Österreich nur eine Frage der Zeit überhaupt ist.

Was die armen Kleinverschleisser in Österreich betrifft, erfreuen sich dieselben einer solch ausserordentlichen Fürsorge solcher Personen, welche nicht nur keine Tabakverschleisser sind, vielleicht nicht einmal Raucher. Man will für sie eine Altersversorgungsanstalt errichten und merkwürdigweise erhielten sie die Lizenz zur Ausgabe von Loosen, welche das nothwendige Baarkapital bringen sollen. Jüngst war die Ziehung dieser Loose, aber wir sind nicht in der Lage über das Resultat derselben zu berichten trotz mehrfacher Anfragen bei Wiener Trafikanten. Natürlich wissen wir auch nicht, wer den Haupttreffer gemacht und wieviel Reinnutzen zu Gunsten des in Rede stehenden Fondes verblieben ist. Es wäre zu wünschen, wenn zu mindest ein einziger arbeitsunfähig gewordener Trafikant, dadurch versorgt würde.

Arme Tabakkleinverschleisser! Übrigens haben es die Wiener da droben, noch weit besser, als ihre Collegen in Ungarn. Dort sorgt man wenigstens dafür, dass der Kleinverschleisser etwas verdient, was bei 70 Prozent unserer Kleinverschleisser nicht der Fall ist. Dort kann es nicht vorkommen, dass man grossen Herren zu Liebe auf 10 Schritte Entfernung Tabakverschleiss Lizenzen ertheilt. Dort haben die Obertrafikanten keine Kleintrafik. Glückliche Menschen!

Die Sumatra-Decke, welche zu den meisten Mittelsorten Cigarren in der ganzen Welt verwendet wird, ist in letzter Zeit im Preise riesig gestiegen. Namentlich die hellgrauen und hellgelben Blätter erreichen die doppelte Höhe ihres gewöhnlichen Preises. Das Pfund dieser Deckblätter wird bis zum Preise von 14—16—18 Mark, daher pro Kilo ungefähr 28—32—36 Mark gehandelt. Unbegreiflich ist es, dass die Mode-lichkeit der aschgrauen und öfter hellgrauen Blätter überall wo Zigarren geraucht werden anhält, und umso unbegreiflicher als das graue Deckblatt einen penetranten Gestank verbreitet. Wahrscheinlich enthält speciel das grosse Deckblatt irgend einen noch nicht bekannten chemischen Bestandtheil, der dessen Farbe und Geruch stark beeinflusst. Was das gelblich grüne Deckblatt betrifft, so ist dieselbe ein noch nicht ausgereifter Tabak, der entweder im Wachsthum zurückgeblieben, oder von Natur aus krank ist Und gerade diese Tabake werden so sehr gewünscht und mit höheren Preisen bezahlt, als die gesunden, aromatischer und guten Tabakblätter.

Die Havannah Specialitäten Cigarren wurden im Preise vom 1 April angefangen erhöht. Diese Preiserhöhung findet ihre Begründung in den Zollverhältnissen, welche bekanntlich auch eine Erhöhung des Tabakes in Folge haben.

Közgazdaság.

Első Leánykiházasítási Egylet m. sz. — Ezen intéze március hó 17-én tartotta 43. rendes közgyűlését számos szövetkezeti tag részvétele mellett.

A közgyűlést az intézet agg elnöke, Schwarz Ármin nyitotta meg, mire Dr. Wittmann Mór alelnök vette át a közgyűlés további vezetését.

Az előterjesztett mérleg és évi jelentés, mely az 1905 évi kezelés hű és tiszta képét nyújtja, igazolja azt, hogy ezen üzleti év is az általános pangás dacára kedvező volt, a mi a következő számadatokból kitűnik:

Biztosított tőkék és egyéb alapszabályszerű esedékességek címén K. 921.339.64 fizettetett ki. A díjtartalék 1.205.005.57 koronával 11.366.373.50 koronára, a jutalék felemelési alap 36.367.52 koronával 514.317.38 koronára és a külön tartalék a 200.000 kor. biztosítási alappal együtt, szintén 36.367.52 koronával 496.203 kor. 18 fillérré emelkedett.

Tetemes leírások és az árfolyam külföldi tartaléknak 65.000 koronával való csorbitatlan meghagyása mellett, kezelési feleslegnek 72.735.04 kor. maradt fenn, mely alapszabályszerűleg a fentemlített két tartalékhoz csatoltatott.

Új biztosítások szerzeménye 14.760.800 kor. volt, ebből elfogadtatott 12.366.500 kor. elutasított azonban 1.394.300 kor. a biztosítási állomány az év végével pedig pedig 54.112.80 koronára rugott.

Díjbevétel az előző évvel szemben 266.836.70 koronával több, vagyis 2.758.799.52 kor., kamat és házbérvédelem 39.070.44 koronával több vagyis 514.439.17 kor. volt. A hivatalnoki nyugdíjalap 29.481.53 kor. emelkedést mutat és az év végével 193.014.81 koronával rendelkezett.

Az igazgatóság indítványára a közgyűlés a hivatalnoki kar hű és buzgó szolgálatainak elismerésül 6000 koronát szavaz meg a nyugdíjalap javára.

A mérleg végösszege, mely 1.276.546.20 kor. emelkedést tüntet fel, 12.796.010.40 kor. és fedezetét leli magyar állampapírokban, elsörendű záloglevelekben, 3 négyemeletes bérpalotában, takarékbetétekben és saját kötvényekre adott kölcsönökben.

A mérleg és jelentés egyhangulag és köszönettel tudomásul vétetett és a felmentvény megadatott.

A közgyűlés berekesztése után az igazgatóság alakuló ülést tartott melyen elnöknek Schwarz Ármin, alelnöknek pedig Dr. Wittmann Mór és Dr. Szivák Imre választottak.

Budapesti villamos városi vasut részvénytársaság.

Hirdetmény.

A budapesti villamos városi vasut részvénytársaság t. cz. részvényesei az **1906. évi április hó 12-ik napján d. e. 11 órakor** a társaság helyiségében VII., Kertész-utca 10. sz. a. tartandó

XV. rendes közgyűlésre

ezennel tisztelettel meghívotnak.

Napirend:

1. Az igazgatóság évi jelentése és az abban foglalt indítványok. 2. Az 1905. üzleti év mérlegének és zárszámadásának előterjesztése. 3. A felügyelő-bizottság jelentése és a fölmentvény megadása iránti indítvány. 4. A nyereség felosztására vonatkozó indítvány. 5. Öt igazgatósági tag választása.

A részvények letehetők f. é. április 4-ig bezárólag az angol-osztrák bank budapesti fióktelepénél V. Fürdő-utca 6. sz.

Az igazgatóság.

A legjobb gyúfa a legolcsóbb!!

Kétségtelenül ilyen a következő, mindenütt jól ismert fajta:

Biztonsági gyújtó:

Honvédszobor gyújtó
Millenium
Népgyufa
Buzbrothers (svédgyufa
karddal)

Krokodil gyufa
Eiffel torony gyufa
Telegráf

Szalon gyújtó:

Millenium gyújtó
Népgyufa
Germán gyufa
Krokodil
Pearlmatches.

Ezen fajok, kitünő minőségüknél fogva, több vilákiállításon nyertek díjakat legutóbb Párisban 1900-ban, Grand Prix-t és arany érmet. (Pojatzi cég.)

Raktárak Budapesten:

DARVAS S. ÉS TÁRSA

V., Hold-utca 9.

LOTTER ÁGOST

VI., Kemnitzer-utca 10.